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ВСТУП 

 

Актуальність вивчення проявів психічного життя у вигляді соматичних 

симптомів сформована з моменту визнання необхідності вивчення психіки 

індивіда як окремого феномену. Таким чином були сформовані галузі 

вивчення психосоматики і соматопсихики, що розглядають співвідношення 

фізичного і психічного, як одного з найважливіших процесів існування 

людини як особистості. 

У сучасних умовах здобуття освіти у вищих учбових закладах можна 

віднести до специфічного виду провідної діяльності, який є практично 

необхідним етапом у формуванні сучасної особи. Така діяльність може бути 

пов'язана з високим рівнем психічних і фізичних навантажень, що украй 

зростають в екзаменаційний період. Це супроводжується дефіцитом часу, 

необхідністю засвоювати в стислі періоди великий об'єм інформації, 

підвищеними вимогами до рішення проблемних ситуацій, суворим 

контролем і регламентацією режиму, а також необхідністю вписувати в свої 

життєві обставини особливі потреби учбового середовища. Часто іспит стає 

психотравмуючим чинником, який враховується навіть в клінічній психіатрії 

при визначенні характеру психогенії і класифікації неврозів. Останніми 

роками отримані переконливі докази того, що екзаменаційний стрес робить 

негативний вплив на нервову, серцево-судинну і імунну системи студентів [6, 

10, 17, 22, 26, 33], у поєднанні із вживанням кофеїну, може приводити в 

подальшому до стійкого підвищення артеріального тиску у студентів [19, 35, 

37] З одного боку, іспит мобілізує учнів на інтенсивнішу учбову діяльність, 

несе контролюючу функцію, а у разі його успішної здачі є чинником, що 

підвищує самооцінку, але з іншого боку, іспит робить негативний вплив на 

психічне і соматичне здоров'я студентів, викликає страх, занепокоєння і інші 

негативні емоції [1, 29, 19, 36]. Проте способи усунення або зниження рівня 

учбового стресу практично не передбачені. Та згідно даним Усесвітньої 
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організації охорони здоров'я, близько 45% всіх захворювань виникають 

унаслідок стресових ситуацій, що підтверджує актуальність даної проблеми. 

У роботах багатьох авторів підкреслюється, що екзаменаційний період 

для студентів є вираженим психоемоційним, стресовим чинником, що 

призводить до зміни функціонального стану організму (В.А. Доскин, В.В. 

Теслярів, Д. Брайт, Джоуль, Гринберг, С.А. Гапонова, Ю.В. Щербатих та ін.). 

Наприклад, Н.И. Наенко підкреслює, що складання іспиту викликає психічну 

напругу у студентів, причому в деяких випадках стресова ситуація 

призводить до появи невротичних розладів [35]. Результати інших сучасних 

досліджень переконливо доводять, що екзаменаційний стрес впливає на 

протікання процесів мислення, пам'яті, і на мотиви і результативність учбової 

діяльності в цілому (Э.А. Голубєва, Н.Б. Пасинкова, Я.Рейковський, М.В. 

Вовчик-Блакитная, С.А. Гапонова, А.Н. Пічників, Г.А. Мухіна, Ф.М. 

Рахматуллина, Н.В. Комусова, В.Н.Шкуркині ін.) .  

Таким чином, єдиним рішенням є профілактика і підвищення рівня 

стресостійкості студентів та учнів, що складає одне із завдань сучасних 

дослідницьких та практичних робіт. У цей комплекс, наш погляд, необхідно 

включати як психологічну, так і соматичну саморефлексію самих студентів, 

яка має коректно відстежуватися фахівцями.  

Метою цього дослідження є виявити наявність взаємозв'язку проявів 

учбового стресу з проявами психосоматичних симптомів у студентів під час 

екзаменаційного тижня. 

Об'єкт дослідження – психосоматичний стрес у студентів під час 

екзаменаційної сесії. 

Предмет дослідження – психосоматичні особливості прояву стресу у 

студентів під час екзаменаційної сесії. 

На основі сформульованої мети роботи, були виділені наступні 

завдання дослідження: 

1. Проаналізувати основні теоретичні напрями у вивченні різних видів 

стресу, зокрема учбового. 
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2. Визначити особливості прояву психосоматичних симптомів під 

впливом стресових ситуацій. 

3. Дослідити рівень взаємозв'язк між проявами психосоматичних 

симптомів і впливом учбового стресу на студентів під час екзаменаційного 

тижня. 

Методи дослідження: У роботі використовувалися методи аналізу і 

синтезу літературних джерел; психодіагностичні методики, використовувані 

у вивченні рівня психічної напруженості особи у зв'язку з впливом учбового 

стресу, а також методики, спрямовані на визначення психосоматичних 

симптомів як частини самопочуття випробовуваних. 

1. Методика "Шкала психологічного стресу PSM25" при адаптації 

Н.Є.Водопьяновой; 2. Методика "Тест на учбовий стрес" (Авторська 

розробка Ю.В. Щербатих); 3. "Гиссенский опитувач психосоматичних скарг". 

Також використані методи математичної статистики - кореляційний критерій 

Пірсона та Спірмана. 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, двох 

розділів, 5 підрозділів, висновку, списку використаних джерел, що містить 45 

джерел. Загальний зміст роботи викладено на 60 сторінок, основний 

зміст роботи викладено на 53 сторінки. Додатки. 
 

 

 

 

 

 

 

 



52 
 

ВИСНОВКИ 

 

У рамках вивчення питання взаємозв'язку проявів учбового стресу з 

проявами психосоматичних симптомів у студентів під час екзаменаційного 

тижня нами було проведено теоретико-емпіричне дослідження. 

При проведенні теоретичного аналізу літератури нами було 

досліджено, що стрес - це функціональний стан організму і психіки, який 

характеризується істотними порушеннями біохімічного, фізіологічного, 

психічного статусу людини. Стан стресу для студентів визначається як 

емоційне збудження та супутні йому зміни в усіх сферах життєдіяльності. 

Учбові стреси студентів негативно впливають на продуктивність, на 

поведінку, викликаючи навіть дезадаптацію. Стрес, як гострий, так і 

хронічний, може бути причиною виникнення вегетозов, з одного боку, або 

значимим чинником підтримки цього патологічного процесу - з іншою. 

Надлишок негативних емоцій, переживання невизначеності, зайва 

психоемоційна напруга є патогенними чинниками і супроводять виникнення 

і розвиток психосоматичної патології. Якості особи, що перешкоджають 

стресу, - це домінування мотивації прагнення до успіху, високий рівень 

інтелектуального розвитку і активний характер учбової діяльності. 

В емпіричному дослідженні  за допомогою комплексу методик нами 

були визначені рівень психологічного стресу, рівень учбового стресу, а також 

рівень фізичних змін випробуваних у період екзаменів на підставі їх 

психосоматичних скарг. Під час аналізу відповідей студентів до методики 

«Шкала психологічного стресу PSM25» було встановлено, що більшість 

випробуваних мають низький рівень стресу, тобто знаходяться у стані 

психологічної адаптації до учбових навантажень (66,6%), ще 10 

випробуваних мають середній рівень учбового стресу(33,3%). Під час аналізу 

відповідей студентів до методики «Тест на учбовий стрес» було встановлено, 

що у середньому рівень постійного стресу у випробуваних за останні три 
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місяці «трохи збільшився», про що свідчать ознаки екзаменаційного стресу 

під впливом різних факторів. Також, після проведення методики  

«Гісенський опитувач психосоматичних скарг» було встановлено, що рівень 

фізичної напруги складає 20,2 сирих балів з 96, що у середньому по виборці у 

процентному співвідношенні з контрольною здоровою групою складає 

46,23%. Найбільшу кількість балів виражає шкала "Ревматичний чинник" (7,3 

балу з 24) у парі зі шкалою «Виснаження» (6,7 балів з 24). 

Після  проведення кореляційного аналізу між шкалами усіх трьох 

методик можна зробити висновок, що рівень психологічного стресу (як 

загальнішого поняття) має прямий взаємозв’язок з зростанням показника 

учбового стресу (як частини загально психологічного) під впливом окремих 

проблем в рівень стресогенність екзаменаційної ситуації та має ознаки 

екзаменаційного стресу. Ці ознаки виражають фізичний стан студентів, 

рівень змін якого ми вивчали за допомогою методики «Гісенський опитувач 

психосоматичних скарг». Шкали «Виснаження» та «Ревматичний чинник» 

мають найбільше вираження, та складають загальну шкалу «Тиск 

психосоматичних скарг», значення якої корелює зі шкалами методики «Тест 

на учбовий стрес» та «Шкала психологічного стресу PSM 25», що свідоцтвує 

про наявність взаємозв’язку фізичних змін під впливом психологічних 

навантажень, таких, як учбовий стрес. 

Таким чином, наше припущення про наявність взаємозв'язку між 

проявами учбового стресу з проявами психосоматичних симптомів у 

студентів під час екзаменаційного тижня є вірним. Завдяки цьому виведенню 

можна сформувати відповідну профілактичну програму, яка буде включати у 

себе як психологічну, так і соматичну саморефлексію самих студентів, що 

коректно має відстежуватися фахівцями, та мати зворотній зв'язок у вигляді 

техніки і рад для відвертання патологічних змін на психосоматичному грунті. 
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